

为了达到长期目标,佳能的本地化,特别是管理层的本地化就变得非常重要。但在这个过程当中,他们并不是一味追求本地化,而是更注重人才质量的提升。

# 佳能:人才培养着眼“从长计议”

□ 程海涛

大学的4年里,喜欢摄影的Felix(化名)曾无数次梦想有朝一日能够进到佳能公司工作,一个很偶然的机会,他得知佳能(中国)将在他所在的大学进行校园宣讲。提前一个星期,他便开始做准备。

宣讲会的那天,Felix通过一系列的专业问题提问获得佳能(中国)人力资源部同事的好感,并因此获得了很多有“加分项”的自我才能展示。没过多久,Felix如愿以偿进入到佳能(中国)总部,正式开始了为期5个月的实习期。

## 一石二鸟的人才计划

过去的几年里,佳能公司获取人才的一个重要渠道是“招聘日”。“招聘日”的作用目的很简单——让不了解佳能的人,在进入公司前能够理解,然后通过理解而喜欢佳能、成为佳能的正式一员。

佳能也将“招聘日”看作是一项沟通工作,这一沟通平台的搭建不仅在中国,在美国、欧洲、日本等其他国家也都在做。

佳能(中国)有限公司人力资源部总经理森川刚志用“一石二鸟”来形容“招聘日”活动。“我们希望通过这个活动能够达到这双重的目的,即如何让优秀的人才进入到公司中,并且进入之后能够长时间和公司共同发展成长。”

在森川刚志看来,随着中国经济



佳能校园宣讲会现场

的快速发展和企业组织结构越来越透明、开放,所需要的人才也越来越呈现多元化,“佳能(中国)的业务遍布整个中国,而中国又是一个地域辽阔的国家,所以我们在地方的招聘方面也有着庞大的需求;此外,业务的发展以及互联网、IT领域的变化,也使得佳能(中国)不单单需要销售、研发方面的人才,更需要一些高附加值、专业化和多样化的人才加入。”

## 建立长效人才培养机制

“我觉得中国学生IQ都非常高,这主要表现在他们可以挑战不同的新事物,而这方面的能力素质恰恰是我们更加看重的。”令森川刚志称道的还有这些实习生们非常愿意去交流,他

们不仅和自己差不多大的年轻人交流,也愿意和公司里面各种各样的人、像森川这样年龄的“大叔”进行交流。

千万不要对佳能(中国)的这一人才招聘变化小觑,在一向以保守、稳健著称的日企里,佳能(中国)这一做法算是一次大胆的尝试。事实上,“实习生培养项目”在佳能(中国)公司内部获得了一致的好评,在用人方面带来的影响也是史无前例的。

“实习生培养项目”的启动意味着佳能(中国)在今后的人才培养方面将更倾向于建立一个长效的培养机制。以往他们在这方面还是比较薄弱的一块。

此外,在森川刚志看来,通过长时间去培养开发人才的用人理念,在未来越来越重要,虽然之前他们在这

方面做的不够,人才培养速度也不快、不够完善,“但现在大家开始有认识了,就是好事、就不算晚。”

## 用心做好“人”的工作

中国企业人才结构调整、用人成本上升等一系列的变化逼迫着企业不得不重视人才,更加用心地将注意力集中在人才发展方面。

“我们必须更加地用心、真心地邀请大学生到企业来共同成长,带着这样的想法去做,我们的人才培养策略也可能事半功倍了。”在人才方面,最令森川刚志感慨的是人是区别于财与物的一个非常不可思议的资源,尽管他已经做了20多年人力资源方面的工作,但对人在这方面的表现特性

还是不能完全地掌控。

这也让他感觉到人才之于企业是非常重要的,采访中森川反复提到“一定要用心去做人才培养方面的工作”,他说,不仅是人力资源部相关的同事,包括公司其他的管理层、中层或高层,都要做到用心去做人的工作,只有这样才能把工作做好。

值得一提的是,佳能(中国)的一个长期目标是到2016年实现100亿美元的销售额,为了达到这样的一个销售数字,公司的本地化,特别是管理层的本地化就变得非常重要。但在这个过程当中,他们并不是一味追求本地化——员工在管理层里面所占的比例和数字,而是更注重人才质量的提升。

## 【HR如是说】

与其说佳能(中国)有什么样的变化,不如说他们正在让人力资源工作做得更好。在森川刚志看来,每个人都有他自己的能力,每个人的成长可能也是会有这个上限的。以这个想法为前提,佳能(中国)开始特别注重给未来的管理层提供更多的历练机会,今年他们的海外人才培养计划中,就加入了去美国的内容。这个项目是佳能(中国)开展的集团内部轮岗项目,此前在日本和亚洲地区进行轮岗,今年已经发展到了美国,可以让员工去不同的岗位得到锻炼。

## 汉王刘邦用人的启示

□ 汤兴

史载:陈平是汉王刘邦的一位得力助手,在楚汉战争中,对刘邦战胜楚霸王项羽并最终统一天下立下了汗马功劳。陈平刚投靠到刘邦手下不久,周勃、灌婴向刘邦进言道:陈平逆伦欺嫂,喜受贿金。品行如此,大王不可不察,毋为所惑!汉王听了,也免不得疑心起来,遂召入推荐人魏无知,当面诘责道:汝荐陈平可用,我如今始知他前曾欺嫂,今又受金,汝何举荐这个无行之人?

魏无知慌不忙地回话道:“臣荐陈平,但重其才,大王责及其品行,实非今日行军要务。今日楚汉相争,全仗奇谋,以资佐助。就有信若尾生,贤如孝已的人出来,若无奇谋,也无补军事于万一。大王只问陈平所献策,能否合用,何必究其欺嫂受金等事。此乃急则治标之法,真是要图。陈平果无才能,臣甘坐罪!”汉王听毕,尚是半信半疑,俟魏无知退后,又召陈平责问。陈平直答道:“臣本为楚吏,项王不能用臣,故弃楚而归汉,封金还印,只剩得孑然一身,来投大王。若不稍稍受金,衣履难周,何暇划策?至于臣的家庭细故,乞勿追提前事。如以臣策为可用,不妨听臣行事,或有一得之恩,以献大王,否则原金具在,恩赐骸骨归里便了。”汉王听毕,微笑道:“汝能助我以成大业,我亦必令汝衣锦荣归。”说罢,更加厚赐,并且升为护军中尉,监护诸将,诸将从此再不敢多言了。

陈平金盆缺嫂却备受汉王刘邦重用、最终成就霸业的故事启示我们:企业在使用人才时:一要用人所长。陈平长在谋略,短在喜财。刘邦用陈平主要是让其出良谋、献计策,并没有让其去管钱财粮草。这就把握了陈平的长处,不用其短也避免了重大风险的发生。二要宽以待人,允许人犯错,给以机会改正。“陈平欺嫂”一度在历史上被很多人认为是冤案。然而不管是否确有此事,在汉王刘邦和陈平的对话中,双方都闭口不提。在笔者看来,刘邦不愧为人杰,具有雄才大略,他给陈平展现了一种姿态:“我知道你有不足,这次,我不计较了,但我希望你能改正”。陈平自然也是心里清楚,此后也没有再犯此类错误,可谓皆大欢喜。当然,陈平如果在后来还发生同类错误的话,相信刘邦就不会不闻不问了,必然会军法从事。三要传递并宣传企业用人思想。刘邦不仅用陈平的特长,也向周围的人员宣扬了自己用陈平的理由,用实际行为实现自己用人理念的传播与宣传,为以后吸引更多有一技之长的共谋未来,奠定了良好的基础。

我们评价一个人时,习惯用“德”、“才”两方面来评价,通常大概有四种评价结果:德才兼备、有德无才、有才无德、无德无才。德才兼备的人都是大家想用的,无德无才的人是坚决不用,有德无才和有才无德则要有策略性地使用。从汉王刘邦使用陈平的方式上也可以给我们企业经理人和经营管理者做做示范:那就是用人上不能吹毛求疵,要不拘一格用人,并尽可能知人善任、用人所长。

## 禹州电业局组织103名企业电工培训

11月22日,河南省禹州市电业局组织103名企业电工进网作业培训班结束并进行了考试。

为保证企业用电的安全、可靠、稳定,提高企业电工人员的素质,他们特聘许昌电力行协专家为学员进行为期10天的集中培训授课,重点

培训了《全国电工进网作业许可证培训教材》,实操重点培训了企业电工的触电急救、导线的捆扎、低压触电救护、10千伏线路故障查处等内容,促进了电力管理更加专业化、标准化。

(乔新建 杨绍远 周晓军)

## 襄阳新添19家毕业生见习基地

本报讯 12月2日,湖北省襄阳市举行新建高校毕业生就业见习基地授牌仪式,湖北江山重工有限公司等19家企业事业单位挂牌运行。至此,全市已有35家高校毕业生就业见习基地。

此次新增的19家高校毕业生就业见习基地为:湖北江山重工有限公司、湖北中航精机科技股份有限公司、襄樊五二五泵业有限公司、新兴重工工业湖北三六一一机械有限公司、湖北花样年置业有限公司、湖北襄化机械设备有限公司、湖北川佰信息科技有限公司、湖北金环股份有限公司、襄阳军鑫汽车零部件有限公司、湖北大工机电有限公司、襄樊万笛文化传媒有限公司、老河口富利华纺织有限公司、老河口双华数控组合机床有限公司、湖北万盟数控组合机床有限公司、襄阳国邦实业有限公司、襄州区人民医院、湖北福田专用汽车有限公司、枣阳市第一人民医院、襄阳市帷幄人力资源服务有限公司。这些见习基地涵盖了教育、卫生、机电、电子、化工、纺织、机械、数控、IT、物流、市场营销等50多个专业。

据襄阳市人社局相关负责人介绍,本次为新建就业见习基地授牌的同时,对两年以上未接纳高校毕业生或接纳数量过少的8家不合格单位终止了见习基地资格。今后对所有见习基地将继续实行动态管理,不合格者将被终止见习基地资格。

(特约记者 田伯韬)



## 企业“软待遇”受求职者关注

带薪休假、节日聚餐、出国学习……跟“硬工资”相比,在眼下的求职市场,企业这些“软待遇”如今成为求职者关注的重要因素。

不少求职者表示,算起经济账,这是一笔不小的个人财富。企业不妨考虑多元化的给职工“高薪”,让职工更“高兴”。

在近日浙江平湖市人力资源市场举办的一场秋季综合招聘会上,记者发现,很多公司都打出温情脉脉的“软待遇”,以此来吸引求职者。

平湖经济开发区一家电子科技公司就把这些人文关怀写得清清楚楚,并且放在最显著的位置:可安排完善的培训计划,创造良好的工作环境,缴纳各种保险,组织文艺活

动、生日派对、节日聚餐,配发工服。

事实上,不仅是这次招聘会上,今年以来,许多企业抓住了求职者的心态,给出了许多人性化的政策。

浙江依爱夫有限公司在招聘启事上也注明:员工有机会参加出国游、学习深造等机会,录用签合同、上保险,公司设福利食堂,员工用餐

免费,带薪休假,发放交通费等17项“小福利”。该公司负责人才招聘的李思陆部长告诉记者,他们也发现,现在的求职者越发注重企业给予职工的软件待遇,很多求职者开口就问的并不只是月薪多少,而是企业环境、文化氛围,还有给不给上住房公积金、有没有员工宿舍、吃饭有没有补贴等。

确实,与过去相比,现在越来越多的求职者看重企业“软待遇”。

在招聘会上,笔者发现,前来求职的安徽阜阳籍小沈对于工资多少并没有表现出过分关注,倒是对单位能否解决住宿、给不给上三险一金、有没有休假、企业文化娱乐活动等问题格外关注。

小沈算了一笔经济账,在性质相似的企业,同岗位的工资水平其实都差不多。但是如果企业能提供住宿,最少可以省下500元~600元,要是再能有免费餐、交通补助、电话费补助,一个月又是500~600元。“另外,企业文化也是让职工开心、快乐工作的必备条件”。小沈说。

(徐志良)

## 红太阳集团荣获“十一五”中国石油和化工优秀民营企业

杨寿海被授予优秀民营企业家杰出贡献奖

近日,在北京人民大会堂举行的2011年中国石油和化工民营企业发展大会上,今年荣列中国制造企业500强、中国民营企业500强、中国现代服务业500强、中国化工500强和中国品牌500强等“5个500强企业”的红太阳集团再次获评“十一五”中国石油和化工优秀民营企业殊荣,集团董事长兼总裁杨寿海被授予十大优秀民营企业家杰出贡献奖。

据介绍,红太阳不仅保持了各项经济指标连续22年持续健康高速增长,取得了一年翻一番、22年翻了十

五番的成就;而且在全球唯一建成了替代石油、替代粮食、替代高毒、替代进口的占据未来全球55%市场份额的三大环保农药产业链。获得了自主知识产权和国家级新产品371项,其中国际专利79项,正在申请和可申请的专利可突破1000项。不仅冲破了国外跨国公司的垄断,年均为我国“三农”直接降低农本达10亿元以上,而且有力推动了我国高毒农药从1989年的70%以上下降到现在的不

境减少不可计数污染损失的责任关怀事业。

通过市场创新和名牌战略,红太阳集团不仅在国内成功构筑了“千县万镇”农资连锁新业态,拥有全国连锁门店4612家,而且环保农药出口到全球108个国家和地区,拥有海外直接客户3681家,成功推动了世界环保农药技术、市场和品牌格局的成功变革。

据介绍,未来5年,红太阳将抢

抓世界粮食危机、能源危机、环保危

(朱旨昂)

**快克**  
复方氨酚烷胺胶囊

国药准字H46020636  
适用于缓解普通感冒或流行感冒引起的发热、头痛、四肢酸痛、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咽痛等症状,也可用于流行感冒的预防和治疗。

精在医生的指  
导下购买和使用  
**海南亚洲制药生产**  
**海南快克药业总经销**